

Годъ 55-й.

Вторникъ, 24-го Марта.

1892 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ правлениі.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ—въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлениихъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частные объявленія.



№ 23.



Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и трисекретное 15 коп. съ печатной строкой, въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшія повелѣнія. Циркуляръ медицинскаго департамента. Отъ главнаго управлениія почты и телеграфовъ. Отъ министерства финансовъ.—Движеніе по службѣ.—Дѣйствія городскихъ управлений.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Свѣдѣнія о средствахъ Россійскаго общества Краснаго Креста. Добрая рѣчи. Торговыя цѣны. Происшествія. Телеграммы.—Историческія воспоминанія. Разныя извѣстія. Иностранныя извѣстія.—Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Олонецкій губернаторъ, д. с. с. Веселкинъ, принимаетъ лицъ, имѣющіхъ къ нему дѣло, ежедневно, во всякое время: въ присутственные дни—съ 10 часовъ утра, а по праздникамъ—послѣ обѣдни.

## Дѣйствія Правительства.

### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Объ увеличеніи суммы на производство пенсій по знаку отличія ордена св. Анны нижнимъ воинскимъ чинамъ за 20-ти лѣтнюю службу.

Капитанъ Россійскихъ Императорскихъ Царскихъ орденовъ уѣдомилъ Министра юстиціи, что Государь Императоръ, по всеподданнѣшему докладу его, 4-го января 1892 г., Высочайше повелѣть соизволилъ: къ ассигновываемой ежегодно суммѣ, въ количествѣ 54,550 р., на производство пенсій по знаку отличія ордена св. Анны нижнимъ воинскимъ чинамъ за 20-ти лѣтнюю службу, добавлять еще по пятнадцати тысячѣ руб. въ годъ изъ суммъ Капитула, отъ единовременнаго сбора за пожалованіе орденами, съ перечисленіемъ ихъ въ департаментъ государственаго казначейства, начавъ таковое

съ 1-го января 1892 г., съ тѣмъ, чтобы по мѣрѣ выбытія пенсионеровъ сокращалось перечисленіе сей суммы.

О таковомъ Высочайшемъ соизволеніи Министръ юстиціи, 18-го января 1892 г., предложилъ правительству сенату.

(Прав. Вѣстн. № 56).

Объ изданіи IX тома третьяго полнаго собранія законовъ.

Главноуправляющій кодификаціоннымъ отдѣломъ при Государственномъ совѣтѣ уѣдомилъ, что составленный названнымъ отдѣломъ и отпечатанный нынѣ въ Государственной типографіи IX томъ третьяго полнаго собранія законовъ, заключающей въ себѣ узаконенія за 1889 годъ, всеподданнѣшее повергнутъ статьѣ-секретаремъ Фришемъ на Всемилостивѣшее воззрѣніе Его Императорскаго Величества.

Соблаговоливъ принять экземпляръ означенаго тома, Государь Императоръ, 7-го февраля 1892 г., Высочайше соизволилъ на внесеніе онаго въ Правительствующій сенатъ, для обнародованія.

О таковой Монаршей волѣ, за Министра юстиціи, товарищъ Министра, 19 февраля 1892 г., предложилъ Правительствующіму сенату, вмѣстѣ съ IX томомъ третьяго полнаго собранія законовъ.

(Прав. Вѣстн. № 57).

О присвоеніи званія инженера путей сообщенія состоящимъ на службѣ по вѣдомству Министерства путей сообщенія техникамъ, окончившимъ курсъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣшему докладу управляющаго Министерствомъ путей сообщенія, 28-го февраля 1892 г., Высочайше соизволилъ:

Разъяснить, что Высочайшее Его Императорскаго Величества повелѣніе, 13-го января 1889 года, \*) не было отмѣнено изданіемъ Высочайшего утвержденія, 8-го мая 1890 года, положенія объ институтѣ инженеровъ путей сообщенія Императора Александра I и предоставить управляющему Министерствомъ путей сообщенія право присваивать званіе инженера путей сообщенія не только оканчивающимъ курсъ въ названномъ институтѣ, но и состоящимъ на службѣ по вѣдомству Министерства путей сообщенія техникамъ, окончившимъ курсъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ и приобрѣвшимъ право производства строительныхъ работъ.

(Прав. Вѣстн. № 60).

Циркуляръ медицинскаго департамента врачебнымъ отдѣленіямъ губернскихъ правлений.

(Отъ 24-го февраля 1892 г. № 1996).

Вслѣдствіе возбужденаго вопроса о томъ: могутъ ли врачебные управлѣнія разрѣшать

\*) „Собрание узак. и расп. пр.“ 1889 г. ст. 250.

приемъ въ аптеки, кромѣ аптекарскихъ учениковъ, также и ученицъ для дневныхъ занятій, безъ помѣщенія послѣднихъ на жительство въ самыхъ аптекахъ, медицинскій совѣтъ, журналомъ за № 17, утвержденнымъ министромъ внутреннихъ дѣлъ 17 января текущаго года, равно министръ народнаго просвѣщенія не встрѣтили препятствія къ дозвolenію лицамъ женскаго пола заниматься въ вольныхъ аптекахъ въ качествѣ аптекарскихъ ученицъ, одновременно съ лицами мужскаго пола, но лишь при условіи, чтобы они жили внѣ аптекъ и приходили въ послѣднія для занятій только днемъ.

О семъ медицинскій департаментъ даетъ знать врачебнымъ управлѣніямъ, въ дополненіе къ циркуляру 19 мая 1888 г., за № 4886, для руководства.

#### Отъ главнаго управлѣнія почты и телеграфовъ.

На станціяхъ государствен-  
наго телеграфа за передачу  
депешъ, въ февралѣ сего года,  
телеграфнаго сбора выручено . 747,117 р.

Въ этомъ же мѣсяцѣ 1891 г.  
сбора поступило . . . . . 723,166 "

Слѣдовательно, въ февралѣ  
1892 года сбора выручено бо-  
льше на . . . . . 23,951 "

Всего съ 1-го января по 1-е  
марта сего года сбора выру-  
чено . . . . . 1,598,497 "

Въ прошломъ году за это же  
время . . . . . 1,526,947 "

Въ теченіе истекшихъ 2-хъ  
мѣсяцевъ болѣе на . . . . . 71,550 "

#### Отъ министерства финансовъ.

За послѣдовавшимъ выкупомъ въ казну орловско-гризской желѣзной дороги, оплата купоновъ и вышедшихъ въ тиражъ облигаций общества сей дороги, выпущенныхъ въ 1887 и 1889 гг., будеть производиться на будущее время за счетъ Государствен-  
наго казначейства въ тѣхъ же мѣстахъ,  
какъ и донынѣ.

#### Движеніе по государств- енной и общественной службѣ.

##### Производство въ чины.

Указомъ правительствующаго сената, по  
департаменту герольдіи, отъ 28 февраля

1892 г. № 24 и 28, произведены, за вы-  
слугу лѣть, въ слѣдующіе чины, со стар-  
шинствомъ:

*Въ коллежскіе ассесоры* — и. д. податнаго  
инспектора Олонецко — Лодейнопольскаго  
участка, титуллярный совѣтникъ Владимира  
Фрейндлинга, съ 10 июня 1891 г.

*Въ коллежскіе регистраторы* — и. д. по-  
мощника столонаачальника правленія Выте-  
горскаго округа путей сообщенія, Павелъ  
Нечаевъ, съ 30 марта 1891 г.

#### Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

##### По вѣдомству министерства внутрен- нихъ дѣлъ.

Приказомъ по министерству внутреннихъ  
дѣлъ, и. д. Семипалатинскаго областнаго  
архитектора, гражданскій инженеръ, кол-  
лежскій ассесоръ Капустинъ, 19 минувша-  
го февраля, назначенъ младшимъ инжене-  
ромъ строительного отдѣленія Олонецкаго  
губернскаго правленія.

##### По вѣдомству министерства народнаго про- свещенія.

Г. попечитель С.-Петербургскаго учебнаго  
округа, предложеніемъ отъ 12 марта сего  
года за № 2596, вновь избраннаго Олонецкимъ  
губернскимъ земскими собраниемъ ка-  
меръ-юнкера двора Его Императорскаго Ве-  
личества Василия Савельева, утвердилъ въ  
званіи члена попечительскаго совѣта Петро-  
зоводской Маріинской женской гимназіи, на  
трехлѣтіе съ 1892 года.

#### Дѣйствія городскихъ управленій.

Въ собраніи Петрозаводской городской  
думы, бывшемъ 20-го февраля 1892 г., по-  
становлено:

1) Согласно произведенной баллотировкѣ,  
считать избранными на трехлѣтіе съ 1892  
года членами торговой депутаціи, купцовъ:  
Н. П. Левина, И. А. Румянцева, Я. М. Ру-  
мянцева, М. А. Поспѣлова, торгующихъ кре-  
стьянъ И. У. Зайцева, М. Л. Акимова, мѣ-  
щанъ И. Ф. Корытова, В. А. Аффельнъ, П.  
И. Созонова, Ф. Б. Кирикова и чиновника  
А. В. Давыдова.

2) Для отопленія зданія Николаевскаго  
дѣтскаго пріюта отпустить на настоящій  
годъ дровъ  $\frac{3}{4}$  мѣры 100 сажень.

3) Принимая во вниманіе ограниченныя  
средства отставнаго канцелярскаго служи-  
теля М. Иванова, поручить городской уп-

равъ, по уплатѣ имъ въ доходъ города ос-  
тающейся недоимки оцѣночнаго и аренд-  
наго сбора 19 р. 84 к., сложить съ него  
пеню — 11 р. 4 к., начтеннуя за несвоевре-  
менный взносъ сборовъ.

4) Состоящій на городскихъ Ивановскихъ  
островахъ бревенной лѣсь, во избѣжаніе  
расхищенія такового, вырубить нынѣ же  
для городскихъ потребностей, предоставивъ  
городской управѣ заготовку и вывозку бре-  
венъ произвести по ея усмотрѣнію. Потреб-  
ный на эту операцию расходъ употребить  
отъ продажи части вырубленныхъ бревенъ.

#### Объявленія.

Отставной рядовой Федовской этапной  
команды Родионъ Гавриловъ Горныхъ зая-  
вилъ, что указъ о его отставкѣ, отъ 31 де-  
кабря 1878 г. за № 3271, сгорѣлъ въ по-  
жарѣ дома его 17 января сего года, а по-  
тому о считаніи такового недѣйствитель-  
нымъ симъ публикуется.

#### Розыски.

Мелентьевскій волостной старшина Дьяч-  
ковъ 30 января утерялъ письмо за №№ 594,  
595, 596 и 597, на имя священника Валді-  
евскаго прихода, въ коемъ находилось че-  
тыре свидѣтельства за вышеозначенными по-  
мерами, отъ Олонецкаго Епархіального учи-  
лищаго совѣта, для выдачи ученикамъ  
Валдіевской приходской школы, окончив-  
шимъ курсъ ученія въ 1891 году, а именно:  
деревни Нечасевской Федору Васильеву Пе-  
стереву, Ивану Михайлову Пестереву и дер.  
Шестовской Василю Андрееву Махлушеву  
и Николаю Полиоортову Махлушеву, а так-  
же утерялъ пригласительный листъ за №  
751, Олонецкаго Епархіального женскаго  
училища, для сбора пожертвованій въ пользу  
училища. О розысканіи и считаніи недѣй-  
ствительными утерянныхъ документовъ  
симъ публикуется.

Вытегорское полицейское управлѣніе  
публикуетъ о розысканіи и считаніи недѣй-  
ствительными указа объ отставкѣ, выдан-  
наго въ 1864 г. командиромъ 8 флотскаго  
экипажа, отставному матросу Петру Иванову  
Терентьеву и утерянаго имъ неизвѣстно  
гдѣ.

#### Торги.

Въ сосѣдствѣ — уѣзднаго города Холмо-  
горъ Архангельской губерніи находится  
Нижнотигорскій приходъ, въ коемъ, на  
основаніи указа Архангельской духовной  
консисторіи, отъ 17-го января 1892 года

за № 527, имѣютъ быть торги 17 мая, а 21-го 1892 г. переторжка, на поновленіе иконостаса Борисоглѣбской церкви, на что исчислено по сметѣ 4729 руб. 56 коп. Желающіе принять на себя работы могутъ разматривать иконостасъ, смету и условія во всякое время и до торговъ.

### Продажа имѣній.

Судебный приставъ Новгородскаго окружнаго суда Вейсъ, жительствующій въ г. Новгородѣ, 2-й части, 2 участка, по Никитинской улицѣ, въ домѣ № 6, на основаніи 1148 и 1149 ст. гражд. уст. Императора Александра II, объявляетъ, что, во исполненіе опредѣленія Новгородскаго окружнаго суда, отъ 2 іюля 1891 г. и изложеннаго въ исполнительному листѣ его, отъ 3 іюля 1891 года за № 2483, о взысканіи съ жены Французскаго подданнаго Матильды Александровны де-Куси, въ пользу потомственнаго почетнаго гражданина Ивана Никифоровича Федорова, по закладной крѣпости, капитальнаго долга 20700 руб. 90 коп. съ процентами по 6% на сто въ годъ съ 18 декабря 1889 г. по 19 мая 1890 г., и затѣмъ съ 19 мая 1891 г. по день удовлетворенія, судебныхъ издержекъ 127 руб. 55 к. и за веденіе дѣла 787 руб. 70 к., будетъ 28 мая 1892 года, съ 10 час. утра, при Новгородскомъ окружномъ судѣ, въ залѣ гражданскаго отдѣленія, продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе, принадлежащее отвѣтчицѣ, женѣ Французскаго подданнаго Матильдѣ Александровнѣ де-Куси, состоящее въ Новгородской губерніи, Валдайскомъ уѣздѣ, въ 3 станѣ, въ 4 земскому участку, и заключающееся изъ земли, въ 11 участкахъ, а именно: 1) при усадьбѣ Ходуново 800 дес., съ выстроенными на оной землѣ деревянными постройками, одноэтажнымъ домомъ и конюшни; 2) при усадьбѣ Кострубля 300 дес., съ деревянными постройками, кухни, хлѣбного двухъ-этажнаго амбара и двухъ конюшентъ; 3) при дер. Поддубѣ (Ефимово тожъ) 60 дес.; 4) при дер. Горшковѣ 800 дес.; 5) въ пустоши Сачки 300 дес.; 6) въ пустоши Сливинѣ 300 дес.; 7) въ пустоши Новина (Новинка тожъ) до 40 дес.; 8) въ пустоши Авины 2050 дес.; 9) въ пустоши Агороды до 100 дес.; 10) въ пустоши Черновой до 5 дес. и 11) въ пустоши Взвода до 60 дес., а всего земли въ 11-ти участкахъ 4800 десятинъ, болѣе или менѣе, и подъ озеромъ Глыби 15 дес., болѣе или менѣе. Имѣніе это состоить въ залогѣ у истца Ивана Никифоровича Федорова, по закладной крѣпости, утвержденной старшимъ нотаріусомъ 18 декабря 1887 г., въ суммѣ 20700 руб. 90 к.

и, кроме того, находящійся на всемъ пространствѣ земли лѣсъ, кроме пустошей Новинка и Сливина, проданъ на срубъ отвѣтчицею г. де-Куси потомственному почетному гражданину Николаю Никифоровичу Федорову, срокомъ по 19 мая 1894 г., по контракту, утвержденному 19 мая 1890 года. Означенное имѣніе оцѣнено въ 9695 руб., съ каковой суммы и начнется торгъ. Опись съ оцѣнкою и всѣ бумаги, относящіяся до продажи, желающіе могутъ разматривать въ канцеляріи суда.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Платоновичъ, жит. Петербургской части, 3 участка, по Большой Дворянской улицѣ, д. № 1, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи казны въ суммѣ 6933 руб. 94 коп., будетъ производиться 13 мая 1892 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ бывшаго Ямбургскаго уѣзднаго казначея коллежскаго совѣтника Александра Ивановича Богданова, Анастасіи Петровнѣ Богдановой, заключающагося въ усадебномъ мѣстѣ съ деревяннымъ одноэтажнымъ на каменномъ фундаментѣ домомъ и другими постройками, состоящаго С.-Петербургской губерніи Ямбургскаго уѣзда въ городѣ Ямбургѣ по Грязной улицѣ подъ № 6. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургской казенной палатѣ въ суммѣ 2000 руб. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 2000 руб.

— Судебный приставъ Вологодскаго окружнаго суда В. Я. Макаровъ, живущій въ г. Вологдѣ, въ 3 участку, въ Леонтьевскомъ ручью, въ домѣ Макаровой, объявляетъ, что 16 мая 1892 г., съ 10 час. утра въ Вологодскомъ окружномъ судѣ, въ залѣ гражданскаго отдѣленія суда будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе крестьянина Тотемскаго уѣзда, Спасской волости, дер. Обонеговской Григорья Петрова Третьякова, заключающееся: а) въ деревянномъ одноэтажномъ съ мезониномъ домѣ; б) деревянномъ дворѣ (въ связи съ домомъ), и в) въ деревянномъ погребѣ (въ связи съ дворомъ) и землею, коей мѣрою состоить въ длину 25 саж. и въ ширину по обоямъ сторонамъ 13 саж., находящееся въ Кадниковскомъ уѣздѣ, Маныловской волости, въ дер. Васильевской, во 2 станѣ, въ 4 миромъ участку, отстоить отъ г. Кадникова въ 105 верстахъ, на удовлетвореніе претензіи опеки надъ малолѣтней дочерью Вологодскаго мѣщанина Алексея Козлова—Анастасіи Алексеевной Козловой, по исполнительному листу Вологодскаго окружнаго

суда, отъ 1 апреля 1890 г. за № 14233, капитальной суммы по закладной—1000 руб. съ % по 6 въ годъ, съ 8 декабря 1888 г. по день платежа, судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ, за исключеніемъ полученныхъ въ уплату 32 руб. 55 коп. еще 71 р. 81 коп. и расходовъ по исполненію рѣшенія. Имѣніе оцѣнено въ 1400 руб., но торгъ начнется съ предложенной за оное суммы, какъ вторично назначенное въ продажу. Желающіе торговаться могутъ видѣть опись и бумаги, до продажи относящіяся, въ канцеляріи Вологодскаго окружнаго суда.

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагаются особыя прибавленія о сыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №№: 9 Ковенскихъ, 10 Московскихъ и 1 Тульскихъ губ. вѣд.

Вице-губернаторъ Страховскій.

Секретарь Благовѣщенскій.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

Съ Высочайшаго Его Императорскаго Величества соизволенія, русское общество охраненія народнаго здравія устроиваетъ въ С.-Петербургѣ, весною 1893 г., первую всероссійскую гигієническую выставку, подъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Павла Александровича.

Въ 1889 году вопросъ объ открытии русской школы въ Константинополѣ былъ въ принципѣ одобренъ Правительствомъ, и посольству было предоставлено съ Высочайшаго соизволенія, принимать, для образования капитала на содержаніе школы, частные пожертвованія. Необходимость открытия русской школы въ Константинополѣ сознавалась уже несолько лѣтъ тому назадъ. Еще въ концѣ семидесятыхъ годовъ тамъ возникла воскресная школа, весьма усердно посещаемая учениками. Это навело нашего посла А. И. Нелидова на мысль учредить постоянную школу, не ограничивающую свою дѣятельность воскреснымъ днемъ и обнимаяющую курсъ, равный городскому училищу по уставу 1872 года. Учрежденіе постоянной школы являлось тѣмъ болѣе возмож-

нымъ и желательнымъ, что другіе народы Европы имѣютъ въ Константинополѣ несолько разнообразныхъ учебныхъ заведеній. Такъ французскихъ школъ тамъ 10, англійскихъ 4, итальянскихъ 2, нѣмецкихъ 5, изъ которыхъ двѣ принадлежать Германіи и три Австро-Венгрии. Кромѣ того, американцы содержатъ два училища: Robert-College и Ecole Américaine de filles de m-me Williams, à Scutari. До начала текущаго года образовался фондъ въ 40.000 рублей, и потому, желая скорѣе осуществить волю жертвователей, русскій посолъ въ Константинополѣ рѣшилъ на проценты съ этого капитала открыть съ 1-го сентября 1892 года училище съ программою примѣнительно къ 2-хъ класснымъ городскимъ училищамъ, а чтобы скорѣе удовлетворить настоятельной потребности въ русской школѣ, теперь же устроить подготовительный классъ, для ознакомленія желающихъ поступить въ училище съ первыми началами Закона Божія и грамоты. Этотъ подготовительный классъ открыть 2-го марта, въ день Восшествія на Престолъ Государя Императора Александра III. Школа находится въ одномъ изъ лучшихъ кварталовъ Константинополя, въ просторномъ зданіи, близъ русского госпиталя и русской церкви. Съ теченiemъ времени школу предположено расширить въ средне-учебное заведеніе, съ реально-коммерческою программою.

16-го текущаго марта, исполнилось десятилѣтіе управліенія Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія статсь-секретаря графа И. Д. Делянова. Значеніе дѣятельности графа въ должностіи Министра Народнаго Просвѣщенія прекрасно характеризуется слѣдующими словами Высочайшаго рескрипта, даннаго на имя статсь-секретаря И. Д. Делянова 23-го ноября 1888 года, въ день пятидесятилѣтняго юбилея его службы:

„Многолѣтнія опытность ваша на учебно-административномъ поприщѣ, ваша справедливость и человѣкобудіе побудили Меня съ полнымъ довѣріемъ поручить вамъ важный и ответственный постъ министра народнаго просвѣщенія. Обдуманно и неуклонно устроенное дѣло университетскаго образования служитъ предметомъ особыхъ заботъ вашихъ. Вами обращено должное вниманіе на устройство и развитіе техническихъ и профессіональныхъ училищъ, столь необходимыхъ на пользу нашего Отечества. По указаніямъ вашимъ, начальное обученіе въ народныхъ школахъ въ духѣ постоянного общенія съ церковью направляется къ одной цѣли съ недавно возникшими на благо народа церковно-приходскими школами. Постепенное, но лепреклонное направлѣніе, даваемое, подъ руководствомъ вашимъ, устройству учебного дѣла, на одинакихъ началахъ по всей Россіи,

упрочиваетъ въ будущемъ господство русскаго языка на всѣхъ окраинахъ нашей Имперіи“.

13-го марта, въ домѣ оберъ-прокурора св. синода происходило общее собраніе Императорскаго православнаго палестинскаго общества, подъ предсѣдательствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Александровича. Засѣданіе открылось чтеніемъ доклада, изъ котораго видно, что текущая дѣятельность общества выразилась, между прочимъ, въ приведеніи къ окончанію, послѣ четырехлѣтнѣ усиленныхъ трудовъ, постройки русскаго дома въ Іерусалимѣ близъ храма Воскресенія и въ освященіи этого дома 5-го сентября минувшаго года. События этого сооруженія достопамятны въ томъ отношеніи, что произведенія на этомъ мѣстѣ раскопки сопровождались открытиемъ древне-еврейскихъ городскихъ стѣнъ и порога судныхъ воротъ. На разстояніи въ сколькихъ саженъ отъ Гроба Господня, прикрывая выдающіеся памятники Св. града временъ Спасителя, красуется теперь русскій домъ. Послѣдній раздѣляется на двѣ части: южную и сѣверную. Южная предназначена для помѣщенія 51 паломника, а сѣверная для того, чтобы служить хранилищемъ памятниковъ Іерусалима временъ Спасителя: она включаетъ въ себѣ всѣ найденные здѣсь драгоценные для христіанъ остатки древностей. Недвижимая собственность общества въ Іерусалимѣ увеличилась присеніемъ ему въ даръ участка земли въ 350 кв. саж., съ возведенными на немъ постройками, цѣнностью до 25,000 рублей. Весьма утѣшительна представлена также дѣятельность палестинскаго общества по учрежденію школъ. Теперь въ Палестинѣ существуютъ: два закрытыхъ учебныхъ заведенія, изъ которыхъ одно въ Назаретѣ, а другое въ Бейтъ-Джалѣ; 6 школъ съ русскими учителями, а именно: въ Назаретѣ — 2, въ Бейтъ-Джалѣ — 1 и въ Бейрутѣ — 3; пять школъ съ арабскими учителями: въ Рамѣ, Мѣделѣ, Ренѣ, Кефръ-Ясифѣ и въ Бейтъ-Саурѣ, по одной, а всего 10 школъ съ 595 учащимися въ Палестинѣ и 3 школы съ 615 учащимися въ Сиріи. Въ прекраснѣ состояніи находится теперь и медицинская часть, въ особенности же упорядоченъ приемъ больныхъ въ іерусалимской больнице. Общее число посѣщений за 10 мѣсяцевъ (съ марта по декабрь минувшаго года) достигло 4.000, а назаретскую амбулаторию посѣтило до 20.000 больныхъ. Весьма успешно шла дѣятельность общества по изданію ученыхъ трудовъ. Въ прошломъ году издано 6 выпусковъ „Сборника“, а въ настоящее время вышелъ въ свѣтъ 1-й томъ предпринятаго обществомъ весьма значи-

тельнаго труда „Описанія рукописей іерусалимской патріаршой библіотеки“. Въ минувшемъ году, съ Высочайшаго соизволенія, палестинское общество снарядило первую русскую ученую экспедицію въ Сирію, Гаурантъ, Заіорданье, Іерусалимъ и Св. Землю. Эта экспедиція, въ настоящее время, благополучно возвратилась въ Россію, блестяще исполнивъ возложенныя на нее порученія. Прочитанный въ собраніи членомъ экспедиціи Н. П. Кондаковымъ докладъ „О результатахъ ученой экспедиціи въ Палестинѣ и Сирії“, а также открытая теперь выставка, устроенная обществомъ, даютъ возможность ознакомиться съ богатыми материалами, ѿ собранными. Въ своемъ докладѣ Н. П. Кондаковъ, между прочимъ,коснулся вопроса о древне-византійскомъ искусствѣ, о его громадномъ вліяніи на сирійскія произведения, о его преимуществѣ предъ римскимъ искусствомъ, о вытѣсненіи византійскими христіанскими базиликами языческихъ, существовавшихъ раньше въ Сиріи. Затѣмъ, перейдя къ обзору исторіи храма Св. Гроба Господня, докладчикъ указалъ на необходимость научной реставраціи его. Въ Сиріи, главною задачею экспедиція поставила себѣ знакомство съ деталями архитектуры сирійскихъ памятниковъ, носящихъ на себѣ ясные слѣды древне-византійского искусства.

Москва, 14-го марта. Въ биржевой комитетъ по сбору пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая по 5-е марта поступило всего 316 328 рублей деньгами и отъ А. И. Абрикосова 1.200 пудовъ ржи. Въ дамскій комитетъ деньгами поступило 7.744 руб. Въ числѣ пожертвованій вѣщій, кроме носильного платья и бѣлья новаго и старого, попадаются часы, серги, брошки, цѣпочки, бинокли, музикальные инструменты.

Штабъ черноморскаго флота и портовъ Чернаго моря разославъ нижеслѣдующее „объявление“, которое не можетъ не вызвать отклика въ истинно русскихъ людяхъ, дорожащихъ памятью нашей боевой славы:

„Комитетъ для сооруженія Высочайше разрѣшеннаго памятника незавѣнному герою Синопа и Севастополя адмиралу Павлу Степановичу Нахимову приглашаетъ академиковъ скульптуры, желающихъ принять участіе въ конкурсе на составленіе проекта этого памятника, а затѣмъ и самой его постройки. За условіями конкурса можно обращаться въ штабъ черноморскаго флота и портовъ Чернаго моря въ Николаевѣ (Херсонской губерніи). Комитетомъ будутъ выданы преміи въ 300, 200 и 100 руб-

лей. Проекты со сметами будут приниматься до 1-го июля".

Везкорница текущего года породила совершенно новая учреждения—приюты для лошадей. Въ Ряжскомъ уѣздѣ, Рязанской губ., руководителемъ этого благаго дѣла явился графъ Шуваловъ, уполномоченный московского комитета Великой Княгини Елизаветы Федоровны. Приступая къ этому дѣлу, графъ Шуваловъ озабочился привлечь къ нему земскихъ начальниковъ, которымъ и предложилъ устроить помѣщенія для приютовъ. Одинъ изъ такихъ приютовъ помѣщается въ большой свѣтлой ригѣ, гдѣ разставлены чаны съ сѣномъ, около которыхъ стоятъ крестьянскія лошади. Иногда крестьяне сами навѣдываются къ своимъ лошадамъ, даютъ имъ сѣно, водятъ на водопой. Послѣдній устроенъ недалекъ отъ рѣки, около колодца съ чистою, хорошею водою. Въ первое время крестьяне недовѣрчиво относились къ приютамъ, но теперь это недовѣріе исчезло.

Самара, 16-го марта. Сегодня прибыль первый поѣздъ съ американскимъ хлѣбомъ съ парохода „Индіана“, въ составѣ 27 вагоновъ. На дебаркадерѣ собрались для встречи представители администраціи съ губернаторомъ во главѣ, представители земства, города, желѣзодорожное управление и множество народа. Поѣздъ встрѣченъ американскимъ гимномъ «Hail Columbia», который исполненъ военнымъ оркестромъ и сопровождался кликами ура. Два вагона открыты въ присутствіи губернатора. Хлѣбъ изъ нихъ, въ количествѣ 310 кулей, отвезенъ въ складъ губернского благотворительного комитета на подводахъ, украшенныхъ русскими и американскими флагами. Процессы предшествовали верховые съ флагами и оркестръ музыки. Локомотивъ и всѣ вагоны были украшены флагами. Всѣхъ вагоновъ на Самарскую губернію назначено 61. Сегодня ожидается второй поѣздъ.

Телеграммой отъ 12-го марта сообщается, что земляные работы по постройкѣ уссурійской желѣзной дороги ссыльно-каторжными въ теченіе января и февраля, по причинѣ пенастныхъ дней и сильныхъ морозовъ, почти не производились; выработано только на одну тысячу рублей. Работы сосредоточивались, главнымъ образомъ, на заготовленіи необходимыхъ инструментовъ и приспособленій для лѣтнихъ работъ на первомъ и четвертомъ участкахъ дороги; кроме того, заготовлено дровъ на сумму свыше десяти тысячъ. Побѣговъ не было, и

санитарное состояніе удовлетворительно. Въ Императорской гавани работы ссыльно-каторжныхъ по заготовкѣ шпаль продолжались успешно; по 8-е февраля заготовлено шпаль до 27.000 штукъ.

Орель, 16-го марта. Ока и Орликъ вскрылись.

(„Прав. Вѣстн.“).

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 24 марта.

При Петрозаводскомъ городскомъ полицѣйскомъ управлѣніи, съ разрѣшеніемъ г. Начальника губерніи, открыта подписька на пожертвованія въ пользу Петрозаводского Благотворительного Общества, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Величества Государыни Императрицы, взамѣнъ визитовъ въ праздники св. Пасхи.

Лицамъ, сдѣлавшимъ пожертвованія взамѣнъ визитовъ, будутъ доставлены, въ первый день праздниковъ, списки всѣмъ жертвователямъ.

**Свѣдѣнія о средствахъ Олонецкаго мѣстнаго управления Россійскаго Общества Краснаго Креста, за время съ 1 февраля по 21 марта 1892 года.**

Къ 1-му февраля оставалось наличными деньгами 2016 руб. 70 коп.; къ тому—съ 1 февраля по 21 марта—въ кассу управлѣнія поступило наличными деньгами: 1) взносъ отъ дѣйствительныхъ членовъ: К. О. Мервольфа, И. И. Гриневича, С. А. Тушевскаго, Р. А. Будзинскаго, В. И. Иванова, Ф. Г. Киментали, Н. А. Галанина, П. А. Иткина, Е. А. Кабинетскаго, И. А. Миронкова и Е. А. Шкалиной—по 10 руб. съ каждого—110 руб. и 2) пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая: отъ Лебедевой и Вагнеръ 3 руб. 3 коп.; служащихъ въ Пудожской уѣздной земской управѣ 12 руб. 49 коп. и чиновъ Петрозаводской почтово-телеграфной конторы 4 р. 10 к., итого 19 р. 62 к.; а всего, вмѣстѣ съ остаткомъ—2146 руб. 32 коп. Изъ числа сей суммы израсходовано на нужды Управлѣнія 70 коп.; кроме сего, выписано въ расходъ наличными деньгами 950 руб., внесенныхъ въ сберегательную кассу государственного банка при Петрозаводскомъ губернскомъ казначействѣ, по книжѣ за № 1779, которая и записана на приходъ въ той же суммѣ. Затѣмъ, осталось и состоить къ 21-му сего марта: а) наличными день-

гами—1195 руб. 62 коп. и б) по книжѣ за № 1779—950 руб., а всего 2145 р. 62 коп., каковая сумма, при повѣркѣ ревизіонною комиссию, оказалась налицо.

**Пѣвецъ былинъ изъ Петрозаводскаго уѣзда.**—Въ № 59 „Правительственнаго Вѣстника“, напечатано, что въ засѣданіи отдѣленія этнографіи Императорскаго русскаго географическаго общества, 13-го марта, крестьянинъ сел. Космозера, Петрозаводскаго уѣзда, Олонецкой губерніи, И. А. Касьяновъ пропѣлъ нѣсколько былинъ, въ томъ числѣ о Добрининѣ, Вольгѣ, Дюкѣ, Кострюкѣ, Земскомъ соборѣ (Смоленецѣ), о птицахъ, и стихъ о книжѣ Голубиной. Послѣ этого, Ф. М. Истоминъ, указавъ на былины, какъ на исконное достояніе русскаго народа, который можетъ гордиться въ средѣ другихъ народовъ сохраненіемъ такого достоянія, напомнилъ, что Касьяновъ далеко не единственный представитель былевой поэзіи: въ Олонецкомъ краѣ много былинъ прослушать въ 60-хъ годахъ П. Н. Рыбниковъ; А. Ф. Гильфердингъ въ теченіе двухъ мѣсяцевъ 1871 года записалъ 318 былинъ съ голоса 71 пѣвца; при посѣщеніи только части Олонецкаго края въ 1886 году, докладчику удалось въ нѣсколько дней прослушать до 10-ти пѣвцовъ. При сочувственіи отношеніи ученыхъ и собирателей, быть можетъ, и молодое крестьянское поколѣніе съ подобающимъ уваженіемъ отнесется къ этимъ памятникамъ исконной старины и, при заботливости стариковъ, восприметь ихъ для передачи дальнѣйшему потомству. Затѣмъ, г. Истоминъ сообщилъ о причитаніяхъ и плачахъ, записанныхъ имъ въ Олонецкой и Архангельской губерніяхъ. Причитанія и плачи извѣстны на сѣверѣ подъ общимъ именемъ причетъ и являются особымъ родомъ народно-поэтическихъ произведений, въ которыхъ народъ выражаетъ непосредственное чувство и отношение къ событиямъ, касающимся по преимуществу семейной жизни и имѣющимъ рѣшающее влияніе на судьбу отдельныхъ лицъ и ихъ семействъ. Существуютъ особыя „стиховодницы“—специалистки, представительницы этого рода поэзіи. Свадебныя, похоронныя и рекрутскія причети Олонецкой губерніи отличаются стройностью стиха, опредѣленностью мелодіи и поэтическою образностью языка, изобилующаго эпитетами. Въ Архангельской губерніи, въ Ворзогорскомъ селеніи, на берегу Бѣлаго моря, въ Онежскомъ уѣздѣ, записаны докладчикомъ похоронные плачи. Особенный характеръ этихъ плачей создался подъ влияніемъ исключительныхъ условій быта поморовъ, все мужское населеніе которыхъ, отъ ранней весны и до поздней

осени, проводить время на опасных мурманских промыслахъ, причемъ не проходить года безъ того, чтобы кто-нибудь изъ поморовъ не погибъ отъ бурь и болѣзней. Остающіяся въ селеніяхъ женщины, получая печальная вѣсти, бываютъ лишены послѣдняго уѣшенія—похоронить близкаго человѣка. Въ Ворзогорахъ нѣть стиховодницъ-специалистокъ, но за то каждая женщина, потерявшая кого-либо изъ близкихъ и въ особенности лишившаяся мужа, является уже замѣчательною стиховодницею. Каждое при чтаніе подраздѣляется самими стиховодницами на двѣ части: „зачало“, гдѣ излагаются обстоятельства несчастія, и „обидные стихи“, гдѣ изображается вдовье сиротство. Стиховодницы-специалистки причитаютъ отъ имени пострадавшихъ людей, причемъ, конечно, непосредственное чувство не можетъ оказаться въ сильной степени; причеть же ворзогорская есть плачь въ истинномъ смыслѣ этого слова, съ неподѣльными проявленіями лично переживаемаго горя. Не легко добиться плача по заказу отъ такой стиховодницы. „Обидно вѣдь плакать-то, вспоминать-то тяжко“,—говоритъ она при этомъ. Ворзогорская причеть, по мнѣнію докладчика, можетъ служить вообще образцомъ похоронныхъ причетей въ ихъ самобытномъ, коренному значеніи.

Добрыя рѣчи сельского законоучителя, сказанныя дѣтямъ въ разное время.

Въ настоящій день,—въ день общаго всероссійскаго торжества, православные христіане, въ святыхъ храмахъ Божіихъ славить, хвалить, благодарить и усердно просить Господа Бога,—Владыку и Благодѣтеля своего, по случаю дня рожденія Благочестивѣйшаго Государя Императора нашего Александра Александровича. И вы, дѣти, какъ дѣти послушныя Святой Православной Церкви Христовой, изъ любви и вѣропреданности къ Благочестивѣйшему Царю своему, собрались сегодня въ свой приходской храмъ, чтобы излить свою дѣтскую молитву за Благочестивѣйшаго Царя, Виновника настоящаго священнаго торжества, съ особою Отеческою любовью и неусыпною заботливостью Пекущаго о благѣ нашемъ. Много, много у Него—Вѣнценоснаго Отца—сердеболія и любви для всѣхъ насть—Россіянъ, Его вѣрноподданныхъ: вся жизнь, вся дѣятельность Благочестивѣйшаго Царя—Помазанника Божія—направлена къ тому, чтобы мы, сыны благословленныхъ странъ Россійскія, тихое и безмолвное житіе имѣли во благочестіи и чистотѣ. Сие бо пріятно предъ Спасителемъ Богомъ; иже всѣмъ человѣкомъ

хотѣть спастися и въ разумѣ истины прійти. А такою жизнью,—жизнью благочестивою, полезною, довольною и пріятною, кому изъ насть не хочется жить? Всѣ мы не прочь отъ этого желанія! Всѣ мы стремимся къ достижению доброй, благопріятной жизни; но—чтобы достигнуть ея, для сего необходимо, дѣти, пребывать въ благочестіи и страхѣ Божіемъ и усердно, отъ души молиться Господу Богу: Онъ есть Сокровище всѣхъ благъ и жизни Податель и спасаетъ души наша, яко Милосердъ. Къ Нему и обращайтесь съ горячею молитвою и какъ можно чаще и какъ можно усерднѣе, имѣя при этомъ крѣпкую вѣру и несомнѣнную надежду на Него, какъ Всеблагого и Человѣколюбиваго Бога нашего. Не забывайте молиться и Матери Божіей, „въ молитвахъ неусыпающей Богородицѣ и въ представительствахъ непреложному упованію“. Она, Матерь Божія, „предваряетъ на помощь и избавляетъ отъ великихъ бѣдъ и золь благонравная и богообоящіяся рабы Свои!“ Много, много помогаетъ и молитва праведнаго; а у насть, благодареніе Богу, весьма много ходатаевъ и молитвениковъ предъ престоломъ Божіимъ, молящихся и одарованиіи намъ тихой, безмятежной и довольної жизни и о спасеніи каждого изъ насть. Молитесь же съ вѣрою и упованіемъ на ихъ ходатайство и покровительство предъ Господомъ; помолитесь имъ и скажите: „вся Ангеловъ воинства, Предтеча Господень, Апостоловъ двоенадесятице, святіи вси съ Богородицею сотворите молитву, во еже спастися намъ“. Молась же о себѣ, за вся человѣки, за Царя и за все, иже во власти суть, желая всѣмъ добра и счастія и душеваго спасенія, не забывайте и трудитесь: трудъ благословенный служить основою и благоденствіемъ нашимъ; „употреби трудъ и храни умѣренность, богатъ будешъ“, говорить Святитель Христовъ, Митрофаній Воронежскій. Трудитесь же, дѣти, и, кроме книжнаго вашего ученія, преподаваемаго въ вашихъ школахъ и училищахъ, по мѣрѣ своихъ дѣтскихъ силъ, помогайте въ свободный часъ и своимъ родителямъ въ ихъ трудахъ и занятіяхъ. „Что посѣешь въ юности, то пожнешь въ старости“. Въ настоящіе дѣтскіе свои годы вы, напр., дѣвицы, должны учиться, вмѣстѣ съ обученіемъ грамотѣ, кройкѣ и шитью платьевъ, приденію льна и шерсти, вязкѣ чулковъ и салфетокъ, а вы—мальчики полюбите и научитесь производить тѣ работы, которыми занимаются ваши отцы; независимо же отъ сего, весьма пріятно и полезно было бы вамъ научиться и какому-либо ремеслу или занятію, напр. столярному, токарному, кузничному, портильному, сапожному, переплету книгъ и иному чему-либо.

„Вѣкъ живи, вѣкъ и учись“, говоритъ русская пословица; а другая пословица говоритъ: „молись и трудись, трудись и молись, въ томъ вся жизнь человѣка“. Вспомните при этомъ, что и Сама Матерь Божія, живя при храмѣ Іерусалимскомъ, въ свободное время отъ молитвы, занималась, какъ говорить преданіе, рукодѣліемъ; Она шила, прила, вязала и любила приготовлять одежды для храма Божія; вспомните, что и Самъ Совершитель спасенія нашего—Христосъ Иисусъ помогалъ праведному Иосифу въ древодѣлі. И вотъ, если мы будемъ учиться книжному ученію, не будемъ забывать и другого рода занятій; словомъ, если мы будемъ проводить время въ трудѣ и молитвѣ, въ любви другъ ко другу, будемъ молиться, горячо молиться „за вся человѣки, за Царя и за все, иже во власти суть“, то Господь Богъ благословитъ всѣхъ насть желаемымъ успѣхомъ! Благочестивѣйшему же Государю Императору, Свою благочестивою, доброю жизнью и дѣлами доставимъ радость и утѣшеніе!

„Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достояніе Твое, побѣды Благовѣрному Императору нашему Александру Александровичу на сопротивныя даруя, и Твое сохрания Крестомъ Твоимъ жительство!“ Аминь.

Законоучитель,

священникъ В. Громовъ.

### Торговыя цѣны на хлѣбъ

въ Олонецкой губерніи.

Съ 15-го февраля по 1-е марта 1892 г.

Г. Петрозаводскъ. Мука ржаная: за куль 13 р.—13 р. 25 к., за пудъ 1 р. 55 к. Мука пшеничная: за мѣшокъ 14 р., за пудъ 3 р. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной  $3\frac{1}{2}$ —4 коп., пшеничный 6—8 к.

Петрозаводскій уѣздъ. Мука ржаная: за куль 13 р. 50 к.—15 р., за пудъ 1 р. 55 к.—1 р. 75 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной  $3\frac{1}{2}$ —4  $\frac{1}{2}$  к.

Г. Олонецъ. Мука ржаная: за куль 14 руб., за пудъ 1 р. 60 коп. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 20 к. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной  $3\frac{1}{2}$ —4 коп., пшеничный 6—8 к.

Олонецкій уѣздъ. Мука ржаная: за куль 14 р.—15 р., за пудъ 1 р. 70 к. Мука пшеничная: за пудъ 3 руб. 40 коп. Хлѣбъ печеный за фунтъ: ржаной  $3\frac{1}{2}$ —4 коп., пшеничный 6—8 к.

Г. Лодейное-Поле. Мука ржаная: за куль 14—15 р., за пудъ 1 р. 60 к. Мука пшенич-

ничная: за мѣшокъ 12 руб. — 15 руб., за пудъ 2 руб. 80 к.—3 р. 20 коп. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной  $3\frac{1}{4}$ —4 коп., пшеничный 5—8 коп.

Лодейнопольскій уѣздъ. Мука ржаная: за куль 12 р. 50 к.—15 р., за пудъ 1 р. 50 к.—1 р. 75 к. Мука пшеничная: за мѣшокъ 13 руб.—15 руб., за пудъ 2 р. 60 к.—3 р. 40 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной  $3\frac{1}{2}$  к., пшеничный 7—9 к.

Г. Вытегра. Мука ржаная: за куль 13 р. 75 к.—14 р. 50 к., за пудъ 1 р. 60 к. Мука пшеничная: за мѣшокъ 12 р. 50 к.—15 р., за пудъ 2 руб. 80 к.—3 р. 40 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной  $3\frac{1}{2}$  к., пшеничный  $7\frac{1}{2}$ —9 к.

Г. Каргополь. Мука ржаная за пудъ 1 р. 15 к.—1 р. 20 к. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 20 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной  $2\frac{1}{2}$ —3 к., пшеничный 6—8 коп.

Г. Пудожъ. Мука ржаная: за куль 12 р. 50 к.—13 р., за пудъ 1 р. 40 к.—1 р. 60 к. Мука пшеничная: за мѣшокъ 14—16 р., за пудъ 2 руб. 80 к.—3 р. 60 коп. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3—4 к., пшеничный 8—9 к.

Пудожскій уѣздъ. Мука ржаная: за куль 14 р. 25 к.—14 р. 75 к., за пудъ 1 р. 60 к.—1 р. 65 к. Мука пшеничная: за пудъ 2 р. 60 коп.—3 р. 60 коп. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной 3—4 к., пшеничный 7—9 коп.

Г. Повѣнецъ. Мука ржаная: за куль 15 р., за пудъ 1 р. 70 к., мука пшеничная за пудъ 3 р. 60 к. Хлѣбъ печенья за фунтъ: ржаной  $3\frac{1}{2}$  к., пшеничный 6—8 к.

### Происшествія въ губерніи.

Пожары. Каргопольскаго уѣзда, Павловской вол., въ дер. Лукино, 11 февраля, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ домъ крестьянина Петра Кочнева. Убытокъ 500 руб.

— Олонецкаго уѣзда, Видлицкой волости, въ деревнѣ Рогокоскѣ, въ ночь на 19 февраля, отъ неизвѣстной причины, сгорѣлъ домъ крестьянина Алексея Богданова, а также 4 овцы и 1 нетель. Убытокъ 500 р.

— Олонецкаго уѣзда, Коткозерской волости, въ деревнѣ Четчейль, 8 февраля, отъ неисправности печи, сгорѣла рига съ насаженнымъ въ нее для просушки овсомъ крестьянина Власа Тимофеева. Убытокъ 50 р.

— Вытегорскаго уѣзда, Чернослободской

волости, въ деревнѣ Ортиной, въ ночь на 19 февраля, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ домъ съ пристройками крестьянина Ивана Шарапова. Убытокъ 120 руб.

— Петрозаводскаго уѣзда, Сямозерской волости, въ селеніи Салменицахъ, 29 января, отъ неизвѣстной причины, сгорѣлъ церковный домъ. Убытокъ 300 руб.

**Скоропостижно-умершіе.** — 1) 6 февраля — крестьянинъ деревни Озерокъ, Вытегорской волости, Вытегорскаго уѣзда, Николай Дятловъ. 2) 5 февраля, въ деревнѣ Королевской, Колодозерской волости, Пудожскаго уѣзда, — крестьянинъ деревни Сюзикъ-озера Иванъ Гуринъ, 55 лѣтъ. 3) Въ ночь на 2 февраля, въ деревнѣ Паль-ручей, Колодозерской волости, Пудожскаго уѣзда, — крестьянинъ Каргопольскаго уѣзда, Лекшмозерской волости, деревни Горки Василій Тряпицынъ. 4) 10 февраля, въ деревнѣ Анхимовской, Вытегорскаго уѣзда, — крестьянинъ Вологодской губерніи и уѣзда, Вепревской волости, деревни Климовой, Александъ Соколовъ. 5) 20 января, въ сел. Оштѣ, Оштинской волости, Лодейнопольскаго уѣзда, — крестьянинъ Василій Жгуновъ, 78 лѣтъ.

### ТЕЛЕГРАММЫ СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА, ПОЛУЧАЕМЫЕ РЕДАКЦІЕЮ ГУВЕРН- СКИХЪ ВЪДОМОСТЕЙ.

20-го марта 1892 г.

Лондонъ. Въ Страффордѣ начался процессъ шести лицъ, обвиняемыхъ въ анархистскомъ заговорѣ, открытомъ недавно въ Уользалѣ.

Парижъ. Полиція арестовала анархиста Делануа, обвиняемаго въ недавней кражѣ динамита близъ Аванса. Полагаютъ, что Делануа причастенъ къ взрыву въ улицѣ Клиши.

— Судебное слѣдствіе по дѣлу Равашоля и его сообщниковъ будетъ вскорѣ окончено, такъ какъ почти все они признались.

С.-Петербургъ. Министръ иностранныхъ дѣлъ Гирсъ ночь провелъ несовсѣмъ спокойно отъ ушибной боли. Рожистый процессъ прекратился, силы хороши.

Берлинъ. День рождения князя Бисмарка отпразднованъ во многихъ большихъ городахъ Германіи торжественнымъ образомъ. Изъ Берлина выѣхало въ Фридрихсруэ для принесенія поздравленій, много лицъ. Національ-

либеральная партія послала князю Бисмарку коллективную поздравительную телеграмму. Командующій въ Альтонѣ генералъ, графъ Вальдерзе лично поздравилъ князя.

21-го марта.

С.-Петербургъ. Вчера скончался Помпей Николаевичъ Батюшковъ, извѣстный изданиеми по исторіи и древностямъ западныхъ окраинъ.

Берлинъ. При возвращеніи сюда, графъ Шуваловъ нашелъ въ своемъ рабочемъ кабинетѣ копію, съ писанного масляными красками профессоромъ Коперомъ, портрета Императора Вильгельма, во весь ростъ, въ мундирѣ гвардейского grenaderского, имени Императора Александра, полка.

Копенгагенъ. Пароходъ „Миссури“, отправленный жителями Филадельфіи съ грузомъ муки для нуждающихся въ Россіи, прошелъ сегодня послѣ полудня мимо Гарстальса.

22-го марта.

Царицынъ. Волга вскрылась; тепла 3°.

Берлинъ. На вчерашней биржѣ обнаружилась явная тенденція къ повышенію. Всѣдѣствие особаго вниманія, выраженнаго Императоромъ Вильгельмомъ къ графу Шувалову, — графъ и графиня Шуваловы приглашены къ Императорскому семейственному столу.

Парижъ. Равашоль сказалъ, что виновниками взрыва въ казармахъ Лобау были анархисты Матье и Либастарь.

23-го марта.

С.-Петербургъ. „Журналъ С.-Петербургъ“ сообщаетъ, что здоровье министра иностранныхъ дѣлъ Гирса значительно улучшилось.

— Удѣльнымъ вѣдомствомъ открыты безплатныя столовыя въ свободѣ Алферовкѣ, Новохоперскаго уѣзда, и въ двухъ селахъ Орловскаго уѣзда.

— Вчера, здѣсь открылся съездъ Русскихъ птицеводовъ.

Парижъ. Дагомейцы открыли военные дѣйствія противъ французовъ, требуя очищенія всего материка Дагомеи.

— Вчера вечеромъ, полиція арестовала мужчину, переодѣвшагося въ женское платье, по примѣтамъ похожаго на анархиста Матье, главнаго сообщника Равашоля.

## ИСТОРИЧЕСКИЯ ВОСПОМИНАНИЯ.

\*\* Английский биограф шведского короля Густава-Адольфа рассказывает, что король этот был страшно против дуэли. Между тем привычка драться на дуэли была сильно распространена в армии в 1626-29 годах, и не только между офицерами, но и между простыми солдатами. Чтобы искоренить эту привычку, он издал приказ, по которому дуэлянты подвергались смертной казни. Однажды между двумя высшими офицерами его армии возникла распри, которую они решили покончить поединком; но, зная решительный характер короля и понимая опасность, которой они подвергают себя, переступая королевский приказ, оба офицера положили отправиться к королю и просить у него аудиенции, чтобы выхлопотать у самого короля разрешение уладить согласно своим воззрениям вопрос чести. Короля страшно возмутило, что они смело обращаются к нему с подобной просьбой; но, подавив свой гнев, он не выдал им его ни одним словом и даже выразил сожаление по поводу того, что столь почтенные люди считают свою честь оскорблением, хотя заметил, что очень осуждается их ложным воззрением на вопросы чести и славы. Но так как, очевидно, их решение составляет результат злых размышлений, то он видит себя вынужденным разрешить им дуэль в известном месте и в известное время. „Но я сам хочу быть свидетелем вашей необыкновенной храбрости и решительности!“ — сказал король. В определенный день и час король, вместе с маленьким отрядом пехоты, прибыл на место дуэли. „Теперь начинайте, — сказал король дуэлянтам, — и деритесь до тех пор, пока один из вас не останется на месте; а затем, — обратился он к профосу, — как только один из них будет убит, то другому вы отрубите голову, тут же на моих глазах!“ Оба офицера остолбенели, а затем бросились на колени перед королем, умоляя его пощадить их, что он и сделал под условием, что они немедленно помирятся друг с другом, и о дуэли не будет больше речи. С тех пор во все времена царствования Густава-Адольфа, ни одной дуэли больше не было в армии. („Гражд.“)

## РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

\*\* Монакский узникъ. Рассказывают следующий анекдотъ: одинъ изъ гражданъ Монако былъ присужденъ къ 3-летнему тюремному заключению. Министръ юстиціи, который въ тоже время былъ и предсѣдателемъ суда и тюремнымъ смотрителемъ, обратился къ князю Монако:

— Ваша свѣтлость, у васъ имѣется осужденный...

— Хорошо, ну и что же?

— Гдѣ мы его посадимъ?

— Развѣ въ моемъ главномъ городѣ нѣть строения куда бы можно было помѣстить осужденного?

Есть, ваша свѣтлость: это — Августинский монастырь, въ которомъ одна келья можетъ замѣнить тюрьму.

— Въ такомъ случаѣ и поведите его туда.

— Но вѣдь нужна крѣпкая дверь и хороший замокъ.

— Велите сдѣлать.

— Кромѣ того заключенного надо кормить.

— Дѣйствительно, и что все это будетъ стоить?

— Вотъ смета: столяръ 200 фр., слесарь 50 фр., различныхъ расходовъ въ годъ 100 фр., содержаніе 35 фр. ежемѣсячно.

— Боже мой! Скажите осужденному чтобъ онъ бѣжалъ!...

Министръ юстиціи, предсѣдатель, судебный писецъ и тюремный смотритель отправился къ заключенному и говорить:

— Его свѣтлость ничего не имѣеть противъ того если я вамъ позволю бѣжать.

— Но я не могу бѣжать: восклицаетъ преступникъ. — Климатъ этой страны крайне необходимъ моему здоровью. Господинъ министръ хочетъ меня убить. Я долженъ покориться року судьбы и надѣюсь получить на три года готовую квартиру со столомъ.

Но князь отказался отъ выдачи нужной суммы для тюрьмы, и вотъ въ итогѣ получился слѣдующій курьезъ. Какой то человѣкъ съ утра до вечера разгуливалъ по городу, курилъ трубку, просилъ милостину у проѣзжихъ и былъ своею участю очень доволенъ. Этотъ человѣкъ, свободный какъ вѣтеръ, и былъ „монакскій узникъ“.

(„Харьк. Г. В.“).

\* \*

\*\* Въ газетѣ «Times», отъ 12 марта (н. ст.) помѣщенъ подробный списокъ пожертвованій, сдѣланныхъ въ Англіи въ пользу

зу пострадавшихъ отъ неурожая въ Россіи. Графъ и графина Эрли пожертвовали 250 фунт. стерл.; Герцогъ Вестминстерскій 100 ф. ст.; сэръ А. Бортвикъ 50 ф.; неизвѣстный изъ Инвернеса 50 ф.; одинъ другъ, черезъ И. М. 50 ф.; живущіе въ Бордигера 43 ф.; собрано г-жею Вильки 38½ ф.; собрано въ Бодминѣ 34 ф. 12 ш. 3 п.; отъ живущихъ въ Бордигера 30 ф.; сборъ съ лекціи пастора Бодди въ Вестъ Бромвичѣ, и пожертвованія 28 ф. 7 шилл.; графъ Пемброкъ 25 ф.; Д. Ж. Доусонъ 25 ф.; неизв. 25 ф.; и. 25 ф., С. Лангъ 25 ф.; Е. Д. 25 ф.; г-жа Моррисонъ 25 ф.; гг. Бертъ, Боультонъ и Хэйвудъ 25 ф.; сборъ въ церкви при училищѣ Регби 21 ф. 11 ш. 3 п.; 8 пожертвованій по 20 фунт. стерл. 10 шилл. и 8 пенсовъ, что составляетъ по теперешнему курсу около 21,000 рублей.

\* \* \*

\*\* Сабля-револьверъ. Однимъ мастеромъ сентъ-этъенскаго оружейного завода изобрѣтенъ образецъ сабли, въ рукояткѣ которой помѣщается небольшой револьверъ. Изобрѣтатель предлагаетъ употреблять такую саблю въ кавалеріи, между прочимъ, во время атаки, причемъ, по его мнѣнію, кавалерійская часть, подскакавъ къ атакуемой ею части непріятеля и имѣя сабли въ вытянутой правой руцѣ, можетъ, съ разстояніемъ въ 70 шаговъ сдѣлать еще 5—6 выстрѣловъ изъ револьвера, прежде чѣмъ начать рубить саблею. Револьверъ легко отдѣляется и скрѣпляется съ саблею. Подобныя предложенія соединять саблю съ револьверомъ бывали много уже разъ, но всегда отклонялись, какъ непрактичны и неудобны для дѣйствія въ бою. Расположеніе револьвера въ рукояткѣ переносить центръ тяжести сабли къ кисти руки и дѣлаетъ ударъ саблею слабымъ, неудобнымъ. По всей вѣроятности, и послѣдняя попытка соединить револьверъ съ саблею будетъ также забыта, какъ и предшествовавшая. („Прав. В.“).

\* \*

\*\* Недавно кончились въ Гатчинѣ опыты подъ руководствомъ экспертовъ ветеринарнаго дѣла съ новоизобрѣтеною Кондаковымъ подковою-башмакомъ безъ гвоздей. Подкова надѣвается и снимается легко и скоро, какъ башмакъ. Экспертиза признала, что приборъ вполнѣ достигаетъ цѣли, имѣя большое значеніе для сохраненія лошадей,

особенно въ кавалерійскомъ дѣлѣ. При ма-  
шинномъ производствѣ подковъ-башмаковъ  
новая ковка не будетъ дороже нынѣшней.

(„Г. День“).

\* \* \*

## Иностранныя Извѣстія.

**Верлинъ.** 13-го (25-го) марта. (Аг. Воль-  
фа). По извѣстіямъ изъ Эльбинга, во время  
ледохода на Ногатѣ затоплено шесть мѣс-  
течекъ. Положеніе представляется опаснымъ,  
такъ какъ ледъ въ гавани еще стоитъ.

**Вашингтонъ.** 13-го (25-го) марта. (Аг.  
Рейтера). Одиннадцать американскихъ во-  
енныхъ судовъ будутъ посланы въ Берин-  
гово море для охраны тюленей.

**Германія.** Подъ впечатлѣніемъ повсемѣ-  
стно высказываемаго въ либеральныхъ кру-  
жкахъ мнѣнія о томъ, что нынѣшнее  
представительство германского народа не-  
рестало выражать собою его желанія и  
стремленія и въ вопросѣ объ исповѣдныхъ  
школахъ впало въ вопіющее противорѣчіе  
съ характеромъ, душою и нравственнымъ  
складомъ нѣмецкой народности, въ прус-  
скихъ политическихъ кружкахъ стали серь-  
ѣзно поговаривать о необходимости распуще-  
нія парламента. Въ консервативно-клери-  
кальномъ лагерѣ все-таки преобладаетъ оп-  
тимистический взглядъ на вѣроятный исходъ  
новыхъ выборовъ, въ случаѣ рѣшенія пра-  
вительства отвѣтить желаніямъ либераль-  
ныхъ сферъ распущеніемъ прусского ланд-  
тага. Консервативная газета «Pomm. Reichz-  
post», отъ 22 марта, между прочимъ, заяв-  
ляетъ, что чѣмъ бы не завершился пережи-  
тый кризисъ, а консервативной партии не  
мѣшало бы вдуматься въ свое положеніе и  
заблаговременно обсудить свой будущій об-  
разъ дѣйствій. «Правительству — говорить  
газета — какъ видно, не нужна теперь по-  
мощь консерваторовъ. Это стало яснымъ изъ  
всего того, что совершилось за послѣдніе  
дни, и если со стороны свободомыслящаго  
лагеря послѣдуетъ предложеніе распустить  
палату депутатовъ, то намъ консерваторамъ,  
не придется приходить въ смущеніе. Насъ  
не встревожитъ даже и тотъ случай, если  
бы въ парламентѣ образовалось либеральное  
большинство. Пусть правительство попробу-  
етъ еще разъ связаться съ демократіею. Бѣ-  
да случится неизбѣжно и чѣмъ скорѣе,  
тѣмъ лучше».

**Турція.** Гофмаршаль сultанскаго двора,  
Ахмедъ-Эюбъ-паша, долженъ быть выѣхать  
въ Египетъ, 22 марта, со свитою и съ фирм-  
аномъ, утверждающимъ новаго Хедива Аб-  
басу-пашу въ его высокомъ званіи. Вмѣстѣ

съ фирманомъ, Эюбъ-паша вручить Хедиву  
высшій турецкій орденъ. Въ фирмансѣ объ-  
Египтѣ говорится, какъ о турецкой про-  
винції вѣренной попеченіямъ намѣстника  
Султана. Газетѣ «Ind. Béfge», отъ 23 марта,  
телеграфируютъ, что отѣздѣ въ Каиръ  
султанскаго гофмаршала замедлился по той  
причинѣ, что Султанъ желаетъ отрѣзать отъ  
Египта Синайскій перешеекъ, сдѣлавшійся  
спорною землею. Означеній участокъ имѣ-  
етъ важное стратегическое значеніе, вслѣд-  
ствіе Суэзскаго канала. По ходящимъ въ  
Константинополь слухамъ, Надишахъ недоволенъ  
присутствіемъ на александрийскомъ  
рейдѣ британскихъ броненосцевъ и высказа-  
зalъ свое неудовольствіе на этотъ счетъ при-  
ближеннымъ къ нему лицамъ.

**Сербія.** Въ прошломъ году воспитанники  
(студенты) сербской „Великой Школы“ по-  
рѣшили ближе сойтись съ своими соѣдні-  
ми балканскими собратьями, для близайшаго  
ознакомленія съ ихъ духовными стремле-  
ніями. Такая сходка состоялась уже между  
сербами и румынами еще въ прошломъ го-  
ду, нынѣшній же годъ сербы собираются  
отправиться въ Аенны. Во главѣ сербской  
молодежи „Великой Школы“ будутъ состоять  
профессоры ея — Андоновичъ, Лозаничъ и  
Зоричъ. Всѣ они на Пасху отправляются въ  
Аенны, гдѣ встрѣтятъ праздники и отпраз-  
днуютъ годовщину освобожденія грековъ отъ  
турецкой зависимости. Для встрѣчи и угож-  
щенія сербскихъ гостей, аенское министер-  
ство ассигновало 10 т. франковъ.

**Черногорія.** Турецкое правительство, на-  
сколько возможно, старается сохранить съ  
Черногорією дружескія отношенія. На дняхъ,  
какъ сообщаетъ газета „Гласъ Черногорца“,  
мардарскій валій (генераль - губернаторъ),  
Абдуль-Керимъ паша, получилъ приказаніе  
отправиться въ Цетинье, чтобы сдѣлать офи-  
циальный визитъ Черногорскому Князю.  
Паша отправился въ Черногорію, гдѣ и  
былъ торжественно принятъ въ Рѣкѣ Прно-  
евича — черногорскими сановниками и въ  
Цетинье — Княземъ Николаемъ, который въ  
честь своего гостя далъ парадный обѣдъ и  
пожаловалъ ему большой крестъ ордена Да-  
ниила. Абдуль-Керимъ, извѣстенъ своею энер-  
гіею. Онъ умѣеть сдерживать арнаутовъ,  
которые до сихъ поръ никакъ не могутъ  
привыкнуть къ миру, что доказываетъ кро-  
вавое столкновеніе случившееся на прошлой  
недѣлѣ на черногорской границѣ, на рѣкѣ  
Тарѣ. Черезъ рѣку Тару построенъ дере-  
вянный мостъ, который былъ спасенъ водою  
во время половодья. Черногорцы принялись  
на пограничной рѣкѣ спасать бревна отъ  
разрушенаго моста. Этимъ временемъ, по  
правому турецкому берегу рѣки ѿхало вер-  
хами человѣкъ 60 турокъ въ свадебной про-

цессіи. Чтобы повеселиться, по прежнему  
обычаю, турки стояли стрѣлять черезъ рѣку  
на другой берегъ въ черногорцевъ, причемъ  
одинъ изъ нихъ былъ убитъ на поварѣ. Чер-  
ногорцы, увидя убитымъ своего собрата,  
взялись за оружіе и стали отвѣтить на вы-  
стрѣлы турокъ, причемъ убили изъ нихъ 9  
человѣкъ и столько же ранили, а также  
убили и ранили нѣсколько лошадей. Порта  
отправила въ Колашинъ губернатора, чтобы  
на мѣстѣ разслѣдовать причину, вызвавшую  
это столкновеніе, и предупредить на буду-  
щее время новые беспорядки.

**Италія.** Въ засѣданіи итальянской пала-  
ты депутатовъ 21 марта, извѣстный ирре-  
дентистскій депутатъ Имбріани потребовалъ  
запрещенія итальянскимъ подданнымъ но-  
сить иностранные ордена, такъ какъ, по  
заявлению оратора, „оскорбительно видѣть  
итальянскихъ сановниковъ и депутатовъ въ  
австрійскихъ орденахъ и лентахъ на приемахъ  
и вечерахъ австрійского посла при  
Ватиканѣ“. Затѣмъ, ораторъ сдѣлалъ за-  
просъ правительству относительно вѣнѣній  
и внутренней политики Италіи. Въ «J. des  
Déb.», отъ 23 марта, телеграфируютъ изъ  
Рима, что Имбріани, развивая свой запросъ,  
старался убѣдить палату, что Италія не  
можетъ продолжать свою политику воору-  
женій, что она приведетъ страну къ „по-  
зорному банкротству“, что повсемѣстно ца-  
рить ужасающая нищета и что слѣдуетъ  
положить конецъ терзаніямъ народа. Мар-  
кізъ ди-Рудини, въ своей отвѣтной рѣчи,  
заявилъ, что итальянское правительство не  
связало себя, по отношенію къ австро-гер-  
манскому союзу, какими либо обязательства-  
ми и въ военныхъ вопросахъ держится са-  
мостоятельныхъ воззрѣній. Депутатъ Имбрі-  
ани не удовлетворился такимъ отвѣтомъ и  
предложилъ слѣдующую формулу перехода  
къ очереднымъ дѣламъ: „Палата считаетъ  
必需нымъ положить конецъ экономическому  
разстройству, грозящему погубить народъ,  
измѣнить затѣмъ порядокъ податной систе-  
мы, упорядочить сѣм'ти государства и слѣ-  
дователь самостоительной политикѣ во вѣнѣ-  
ніяхъ дѣлахъ“. По настоянію правительства,  
обсужденіе этой формулы было отложено до  
окончанія бюджетныхъ преній.

(„Прав. В.“)

## Справочный Указатель.

\* \* \*

### БИБЛIOГРАФИЧЕСКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

Продолжается подписка на 1892 годъ  
на ежемѣсячный, литературно-научный и по-  
литический журналъ

„Сѣверный Вѣстникъ“,

выходящій 1-го числа каждого мѣс.

## Условія подписки:

На годъ съ пересылкой въ предѣлахъ Имперіи 13 р. 50 к.

По полугодіямъ: январь 7 р., іюль 6 р. 50 коп.

По четвертамъ года: январь, апрель и іюль по 3 р. 50 к.; октябрь 3 р.

Вмѣсто разсрочки годовой цѣны на журналъ, подписка по полугодіямъ и по четвертамъ года принимается безъ повышенія годовой цѣны подписки.

Подпись принимается: въ С.-Петербургѣ, въ Главной Конторѣ журнала, Троицкая ул., д. 9. Книгопродацамъ уступка 50 коп. съ годовой цѣны экземпляра.

Въ теченіе 1892 г. въ „Сѣв. Вѣстн.“ будуть помѣщены, между прочимъ, слѣд. вещи: М. Н. Альбова — „Сороковой бѣсъ“, разск.; К. С. Баранцевича — „Женщина“, пов.; П. Д. Боборыкина — „Трупъ“, пов. и „Передъ чѣмъ-то“... (Изъ дневника современного человѣка); И. П. Вагнера (Кота-мурлыки) — „Царевна Нанджана“, сказка; В. И. Немировича-Данченко — „Севилья“, миражи, впечатлѣнія, легенды; Д. Н. Мамина-Сибиряка — „Золото“, романъ; Я. П. Полонского —

„Мечтатель“ разскѣть въ стихахъ; Ольги Шапиръ — „Законные жены“, очерки; А. Е. Шеллера (А. Михайлова) — „Обида“, романъ; А. И. Эртеля — „Аѳонія Ниццій“, разск.; А. П. Чехова — „Жена“, повѣсть. Разскѣзы гг. Каронина, Нефедова А. Луговскаго и др. „Воспоминанія о совмѣстной жизни съ Софьей Ковалевской“, А. Едрень-Леффлеръ (переводъ со шведскаго съ рукописи). Стихотворенія гг. Апухтина, Жемчужникова, Полонскаго, Мережковскаго, Минскаго и друг. Статьи Л. Весина — „Неурожай въ Россіи и ихъ главныя причины“; проф. Ф. И. Леонтовича — „Голодовки въ Россіи до конца прошлаго вѣка“ и „Школьный вопросъ въ древней Россіи“; проф. И. Лучицкаго — „Попытки крестьянской реформы въ Лифляндіи въ XVII в.“; М. М. Манасеиной лекціи „объ усталости“; проф. С. А. Муромцева — „Право и Справедливость“; Е. Некрасовой — „Писатели для народа изъ интеллигентіи“; А. Ф. Кони — „О бурѣ Шекспира“; А. С. Пругавина — „Что разносятъ огни и книгоноши въ своихъ коробахъ?“; проф. А. И. Скворцова — „Сельско-хозяйственные институты“ и „Экономическая причина голодовокъ и мѣры къ ихъ устраненію“; проф. Н. И. Стороженко — „Поэты оп-

тимизма и гуманизма и др. проф. К. А. Тимирязева — „Борьба растений съ засухой“; проф. А. С. Трачевскаго — „Пушкинъ и М-те Де-Сталь“; проф. И. Янгула — „Открытое письмо Генри Джорджа къ папѣ Льву XIII“; Статьи проф. Алексѣя Веселовскаго, проф. Анучина, проф. Виноградова, „На канунѣ новаго столѣтія“. Вл. Соловьевъ, Спасовича, В. Стасова, проф. Стебута, проф. Тарханова и др.; постоянныя „Обозрѣнія дѣятельности земствъ“ — И. П. Бѣлоконскаго; „Письма изъ Америки“ — В. Макъ-Гаханъ; „Письма изъ Парижа“ Robert de Serisy, „Политическая лѣтопись“ — проф. А. С. Трачевскаго и „Литературные замѣтки“ — А. Л. Волынского.

Издательница Л. Я. Гуревичъ.

Редакторъ М. Н. Альбовъ.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ

ВЪ ГОРОДЪ ПЕТРОЗАВОДСКЪ. По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. Е. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 9 часовъ вечера.		
	Барометръ метр. ческій при 0°.	Температура воз. духа Ц.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метр. ческій при 0°.	Температура воз. духа Ц.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метр. ческій при 0°.	Температура воз. духа Ц.	Направление и сила вѣтра.
Марта:									
12 четвергъ . . .	738.7	— 2.0°	СЗ сред.	облач.	740.7	+ 0.7°	СЗ сред.	ясно	742.3 — 4.0°
13 пятница . . .	738.3	— 9.7°	ЮЗ сил.	—	735.5	— 2.3°	Ю сред.	насм.	737.0 — 1.5°
14 суббота . . .	737.7	— 1.0°	—	пасм.	736.7	+ 3.0°	ЮЗ оч. с.	—	737.7 + 1.0°
15 воскресенье . .	739.7	+ 1.5°	ЗСЗ сил.	—	740.7	+ 2.0°	З сред.	—	743.7 — 1.0°
16 понедѣльникъ .	747.7	— 5.5°	З сред.	ясно	749.5	— 1.5°	СЗ сред.	ясно	752.0 — 4.3°
17 вторникъ . . .	753.0	— 2.5°	З сил.	—	754.0	+ 1.0°	З сред.	облач.	752.5 — 2.0°
18 среда . . .	752.5	— 7.0°	ЗСЗ сред.	—	752.0	+ 1.3°	СЗ сред.	ясно	748.0 — 2.0°

Примѣчаніе. Ночью на 13 сѣверное сіяніе, утромъ снѣжинки, днемъ по временамъ метель (0.7). Ночью на 14 сѣверное сіяніе, утромъ метель, вечеромъ снѣжинки (0.5). 15 днемъ по временамъ снѣжокъ, вечеромъ метель (0.5). Ночью на 16 сѣверное сіяніе.

Съ 11-го, съ 7 ч. утра до 18-го того же времени выпало метеорнаго осадка 1.7 миллиметра.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

Печатано въ Губернскій Типографії. Г. Петрозаводскъ.